



2023全国两会

十四届全国人大一次会议
全国政协十四届一次会议

新崛起的南通创新区

孔玮 摄

南通

在南通,700多万人口中每3个人就有一名志愿者 星星之火,正燎原

“莫问我是谁,
风雨中我是一把伞,
干渴时我是一杯水,
迷茫中我是一颗星……”
上世纪九十年代起,在江苏南通,这首《莫问我是谁》人人会哼,户户传唱。但行好事,莫问是谁——是流淌在这片江海大地上的大爱基因。

捐资助学不留名引发全民效仿的“莫文隋”、“慈善双雄”吴锦泉和胡汉生、走出7000多公里“爱心邮路”的137名乡邮员、海安宁蒭支教教师群体……精神文明之花长盛不衰,孕育出崇德向善生生不息的力量。

2003年,精神文明“南通现象”获评当年全国精神文明建设十件大事。“莫文隋”“爱心邮路”等相继被中宣部作为全国精神文明重大典型。星星之火,成燎原之势。如今在南通,700多万人口中每3个人就有一名志愿者。

现代快报+记者 陈莹 严君臣

但行好事“莫文隋”

2月4日,南通市一辆宝马车坠河,驾车路过的男子义无反顾跳入冰冷的河水中,与另一位好心人合力砸碎挡风玻璃成功救人。这惊心动魄的一幕火遍全网,也让江苏南通再次以温暖的形象出圈。

英雄不留名。营救结束后,两人默默离开了现场。当相关部门几经辗转找到他们时,两人都十分低调,表示只是举手之劳,做了应该做的。

“莫文隋”——是“莫问谁”的谐音。二十年来,以“莫文隋”

为代表的精神文明“南通现象”,是“雷锋精神”在南通的生动实践和时代映像。

1995年3月,原南通工学院的一名贫困学生意外收到一笔100元汇款。此后,这笔署名“莫文隋”的资助款每月都会寄来。

当地一度发动了在全市寻找“莫文隋”的活动,并唤起了全民争相学习、效仿“莫文隋”的热潮——捐助孤儿院的“吴铭”,汇款给社会福利院的“魏群”,以及“任友情”“栾馨仁”等层出不穷,行好事不留名在南通蔚然成

风。

1998年3月31日,“全国学雷锋月”最后一天,一个“好人组织”——江海志愿者服务站,应运而生。聚沙成塔、涓滴成河,20多年间,江海志愿者遍布南通城乡,从首批的34人,发展到现在的251万人,每3人中就有一名江海志愿者;南通全市拥有6648个志愿服务组织(队伍),服务总时长超过2亿小时。

从此,镌刻着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在江海大地生根开花。

凡人善举绘就文明底色

向善的种子,其实早早地就在这片土地上生根发芽。

百年前,先贤张謇办实业,兴教育,倡导“做一分是一分”“与草木同生却不与草木同腐”“虽牛马于社会而不辞也”的草木精神、牛马精神。

但行好事,莫问是谁——当乐善好施成为绝大多数人的生活信念,当凡人善举成为人们的自觉行为,真善美便在一个城市遍地开花。

弓腰扛背、栉风沐雨,他们为远方的陌生人带来生活的希望——14年间,修车老人胡汉生辛勤守着数平方米小摊,把修理自行车赚来的10多万元血汗钱,全部捐出来做善事。如今已经年过九旬的吴锦泉,多年来骑着一

辆破旧的自行车,走街串巷为人磨菜刀、剪刀。用汗水换来的一枚枚硬币,他悉数积攒下来,一次次为汶川、玉树等灾区捐款。

倾尽所有,以心换心,他们无私奉献自己,为他人的生活点亮一盏明灯——在敬老院的16年间照顾83名孤寡老人,资助21名失学儿童重返校园……50多年来,江苏最美志愿者刘宏燕把做好事当成了生活。她牵头组建了海安市鸿雁志愿服务大队,带领1000多名志愿者学雷锋、做好事;如东县城中心街道办事处综合服务中心主任沈亚秋,像对待自己亲生父母一样,20多年来悉心照顾着公公婆婆、丈夫已故女友的父母、丈夫的伯父伯母三对老人。

大爱微光成燎原之火

随着时代的发展,“莫文隋”也由一开始的“但收关爱,莫问是谁”而不断被赋予新的时代内涵。

在距离江苏南通千里之外的云南省宁蒭彝族自治县,第11批海安宁蒭支教团的20位名教师扎根在这座高原小城,支援当地教育事业。从1988年至今,海安先后派出228名教师、310人次,从黄海之滨奔赴彩云之南,他们克服远离家乡、高原气候、语言障碍等各种困难,守在滇西小城的三尺讲台上,硬是把这个高考常被“剃光头”的地方变成当地的教育强县。

这持续30多年的支教接力,

改变了山区孩子们的命运。在民族中学连续毕业的四届“海安班”学生中,有4人考取清华北大,一半以上被复旦、同济、武汉大学等名校录取,一本达线率超过95%。支教教师群体也被授予江苏“时代楷模”、全国“脱贫攻坚先进集体”等称号。

薪火相传,爱心的接力棒代代传承。如皋有这样一条“爱心邮路”,自1998年以来,如皋137名乡村邮递员,在7300多公里的乡间邮路上,结对帮扶了300多位孤寡老人;如东税务“爱心妈妈”团队,自1994年起,对身处困境的儿童从经济上资助、生活上帮助、成长上扶助,累计资

助700多万元;南通出租总公司“珍珠黄”爱心车队每年准时集结,采用“点对点”、街头流动、临时应急等3种组合模式,为出行不便的考生提供志愿服务。

在“好人文化”激发下,对善心美德的崇敬追求,在江海大地遍地开花。一个个爱心团队、公益组织如同雨后春笋般涌现,政府部门和企业单位组建起自己的爱心“品牌”,全市各类典型参与各类公益组织的人数占比在70%以上。

新时代的“南通莫文隋”们,已成为南通这座城市的“文化符号”“人文名片”和“文明标签”,焕发出催人奋进的精神力量。

“好人之城”的“永动力”

从我做起,从力所能及的好事善事做起;从一个人到一群人,从新时代已如星星之火,播撒在江海大地的各个角落。仅仅去年,南通全市新增志愿者人数达2.7万人,开展志愿服务18.06万场次,服务群众1594.89万人次,服务时长达4839.49万小时。

2022年7月4日,《江海志愿服务驿站标准化建设实施办法》正式发布。南通以此为标准,推动志愿服务进城乡基层、到百姓身边,并对志愿服务站点统一标准、规范化管理,实现社区、公共服务机构、公共文化设施等区域志愿服务标准化站点全覆盖,绘就江海志愿服务标准化站点“一张图”,推动志愿服务向规范化、社会化、常态化、项目化、品牌化方向发展,汇聚起共建慈善之城的强大合力。

“每月一区域,每月一接力,每月一主题。”自2021年3月起,南通全市创新开展志愿服务大接力活动,真正把志愿服务资源下沉到基层——

海安市在5000多个村民小组全面建立志愿服务实践点,积极推进“志愿之城”建设;如皋市深耕队伍建设、阵地拓展、项目培育,打造“有志在皋”志愿服务品牌;如东县67个志愿服务交易项目签约,总交易额105.14万元;启东市在全市统筹打造347个“爱心驿站”;崇川区积极探索“一圈两带”文明实践志愿服务格局;海门区打造志愿服务联盟,在区、镇层面分别建立慈善分会工作联盟;通州区“童声里的中国”少儿艺术创研活动基地通过小手牵大手,弘扬志愿精神;开发区建立了“莫文隋”志愿文化展示区,定期开展理论宣讲、科学普及等各类教学活动,截至目前,已开展活动50余次,总覆盖人群超20万人次。同时,南通市积极动员全市广大党员主动到所在社区、共建社区进行“双报到”。目前,全市已有58047名机关在职党员赴社区报到开展志愿服务。

“志愿活动人人可为、处处可为,让志愿服务成为一种时尚,传递向上向善的力量。”南通市委宣传部分副部长、文明办主任盛慧琴说。江海志愿者,让美德善行融入生活。志愿服务接力跑,不仅跑出一道道文明新风景,更把“软实力”转换成“永动力”,带动南通在高质量发展征程上全力追赶超越,让群众的幸福感和满意度不断提升。



“磨刀老人”吴锦泉



刘宏燕(左二)在做志愿服务